

ক্রমিক নং	বিষয়	অনুমোদিত/পিসিপি অনুমোদিত প্রকল্প/কর্মসূচী	অননুমোদিত (সংশোধিত অননুমোদিত সহ) প্রকল্প/কর্মসূচী	অনুসরণীয় শর্তাবলী
১	২	৩	৪	৫
৬.	প্রতিরূপ তহবিল এর বিপরীতে স্থানীয় মুদ্রা বরাদ্দ অবমুক্তি ও ব্যবহার	১ নং ক্রমিকের ৩ নং কলামে বর্ণিত বিধান প্রযোজ্য হবে।	১ নং ক্রমিকের ৪ নং কলামে বর্ণিত বিধান প্রযোজ্য হবে।	(১) ১ নং ক্রমিকের ৫ নং কলামে বর্ণিত শর্তাবলী অনুসরণ করতে হবে। (২) অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগ কর্তৃক দাতা সংস্থার সম্মতিতে (Project Implementation Letter - PIL) চিহ্নিত প্রকল্পে বৈদেশিক মুদ্রা বরাদ্দের বিপরীতে এবং প্রতিরূপ তহবিল (কাউন্টার পার্ট ফান্ড) জমা/পরিশোধ করার লক্ষ্যে স্থানীয় মুদ্রায় এই অর্থ অবমুক্ত হবে। অবমুক্তির আদেশ সংলগ্নী - ২ অনুযায়ী জারী করতে হবে এবং তাতে প্রতিরূপ তহবিলের অর্থ অবমুক্তির আদেশে 'স্থানীয় মুদ্রা অর্থ অবমুক্তির পর সমপরিমান অর্থ বাংলাদেশ ব্যাংকে রক্ষিত সংশ্লিষ্ট প্রতিরূপ তহবিল থেকে সরকারী হিসাব খাতে অর্থ স্থানান্তরের' নির্দেশ থাকতে হবে। জি. ও. 'এর একটি কপি বাংলাদেশ ব্যাংককে দিতে হবে। (৩) সি. এ. ও. কর্তৃক স্থানীয় মুদ্রায় ছাড়ের পর পরই উক্ত টাকা প্রতিরূপ তহবিল হতে ডেবিট করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সি.জি.এ. কার্যালয়কে অবহিত করতে হবে এবং ব্যবস্থা গ্রহণের পর সি.জি.এ. কার্যালয় অর্থ বিভাগকে অবহিত করবে।
৭.	জি ও বি অর্থায়নে নগদ বৈদেশিক মুদ্রা অবমুক্তি ও ব্যবহার (এডিপির ১৮ নং কলামে অন্যান্য বাবদ বরাদ্দ)	জি ও বি অর্থায়নে এডিপিভুক্ত প্রকল্পের নগদ বৈদেশিক মুদ্রায় বরাদ্দের (এডিপির ১৮ নং কলামে অন্যান্য বাবদ বরাদ্দ) যে কোন কিস্তির টাকা ছাড়ে অর্থ বিভাগের সম্মতি গ্রহণ করতে হবে।		এরূপ ব্যয়ের পরিমাণ পাঁচ মিলিয়ন মার্কিন ডলার বা তদুর্ধ্ব হলে ঋণপত্র খোলার পূর্বে অর্থ বিভাগের ৫/১১/২০০১ ও ১/৭/০৪ তারিখে জারীকৃত স্মারক (সংলগ্নী - ১৬ এবং ৪৩) অনুযায়ী বাছাই কমিটির সম্মতি প্রহণ করতে হবে।
৮.	সিটি কর্পোরেশন/ পৌরসভা/ জেলা পরিষদ/ উপজেলা/ইউনিয়ন পরিষদ /গ্রাম সরকার/ পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন পরিষদ/পার্বত্য জেলা পরিষদ সমূহের উন্নয়ন সহায়তা খোক ছাড়াও অন্যান্য খোক বরাদ্দ অবমুক্তি	সিটি কর্পোরেশন, পৌরসভা, জেলা পরিষদ, উপজেলা, ইউনিয়ন পরিষদ, গ্রাম সরকার, পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন পরিষদ, পার্বত্য জেলা পরিষদ সহ অন্যান্য খোকের জন্য ধার্যকৃত উন্নয়ন সহায়তার খোক বরাদ্দ ত্রৈমাসিক ভিত্তিতে অর্থ বিভাগের সম্মতিক্রমে অবমুক্ত করা যাবে।		(১) সিটি কর্পোরেশন, পৌরসভা, জেলা পরিষদ, উপজেলা, ইউনিয়ন পরিষদ, গ্রাম সরকার, পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন পরিষদ ও পার্বত্য জেলা পরিষদ সহ সকল 'খোক বরাদ্দ', উপযুক্ত কর্তৃপক্ষের অনুমোদিত নির্ণায়ক অনুসারে বস্তু এবং নির্ণায়ক মোতাবেক বিভাজন প্রস্তুত পূর্বক অর্থ ছাড় করতে হবে। (২) প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়/বিভাগ এই মর্মে নিশ্চিত হয়ে প্রত্যয়ন প্রদান করবে যে, পূর্ববর্তী অবমুক্ত অর্থের শতকরা ৮০ ভাগ ইতোমধ্যে ব্যবহার করা হয়েছে। সিটি কর্পোরেশন, পৌরসভা, জেলা পরিষদ উপজেলা, ইউনিয়ন পরিষদ, গ্রাম সরকার, পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন পরিষদ ও পার্বত্য জেলা পরিষদ সহ সকল 'খোক বরাদ্দ' এর টাকা সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ কর্তৃক গৃহীত উন্নয়ন প্রকল্প ব্যতিত অন্য কোন খাতে ব্যয় করা যাবে না। (৩) অর্থ বছরের শেষে (৩০ জুন তারিখে) 'খোক বরাদ্দের' অব্যয়িত